

EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 28 de Junio de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.269

Síntomas de atraso

Mientras el país vea con la indiferencia con que hasta ahora ha visto cómo se arbitran los recursos para la guerra, apelando a todo género de combinaciones, sin excluir las más onerosas y absurdas; mientras de esto apenas se ocupen en España los periódicos, dejando ancho campo a los gobiernos para cometer todo género de atrevimientos; si es que no ayudan, como sucede con varios de ellos, a los Sres. Castellano y Navarro Reverter; mientras estas cuestiones del dinero y del crédito, tan capitales, ocupen en la opinión un lugar tan subalterno, no hay que esperar que los gobiernos en España se encuentren con las resistencias y con la fiscalización que opondrían, en nuestro caso, pueblos más adelantados.

Por de pronto, esta excesiva laxitud, lejos de ser causa legítima de envejecimiento, debía ser motivo de tristeza; porque quien no se preocupa como debe de los compromisos que contrae, tampoco pasará por grandes aflicciones el día que no pueda cumplirlos.

Bien se puede asegurar que, nacidos más poderosos que nosotros por su población y por su riqueza, habrían medido con prudencia, caso de encontrarse envueltas en alguna empresa colonial, los recursos de que podían disponer, no ya para el caso de ir contra la voluntad de toda una población—que esta hipótesis no la admite ningún gobierno cuerdo, como acaban de decir los más eminentes hombres de Inglaterra al hablar delante de los primeros ministros de sus colonias—sino para dominar una insurrección parcial, lejana y complicada.

A nosotros se nos antojan las obras más difíciles, empresas muy llanas; y sin duda, refiriéndose a tantas temeridades como se vienen cometiendo, decía el Sr. Silvea en su última carta a *El Imparcial*, «que Europa nos mira con la lástima, no exenta de simpatía, con que se contempla a un hombre bueno y robusto, pero mentecato.»

No medir bien la intensidad de los sacrificios, es una muestra de imprevisión; y el querer emendar los males padecidos con nuevas arrogancias, una insensatez.

CONSECUENCIAS

DE UN DISPARATE

Ya llamamos la atención, en su día, sobre las dificultades insuperables que había de traer en la práctica el impuesto de viajeros en los tranvías, cuando habría sido más fácil aumentarles la contribución, dado que la mayor parte de las empresas gozan de una situación próspera.

La falta de moneda fraccionaria, por un lado, y el pobre espectáculo, por otro, de volver a sacar la que está arrinconada, debieron influir en el gobierno para borrar de los proyectos del Sr. Navarro Reverter ésta a que nos referimos.

Ni el gobierno ni su mayoría en las Cortes hicieron caso de las razonables observaciones de *El Correo*, y ahora ocurre que el ministro de Hacienda encontrando en las empresas dificultades que no esperaba, las amenaza hasta con cargas de la Guardia civil:

«Presidida por el Sr. Lastres—dice *La Correspondencia*—conferenció ayer con el ministro de Hacienda una comisión de representantes de las empresas de tranvías de Madrid y de provincias, para manifestarle que no aceptaban el concierto con el Estado, autorizado expresamente por la ley, para el cobro del recargo de guerra sobre el impuesto de los billetes de viajeros.

El señor ministro les manifestó que, en tal caso, la recaudación se haría directamente por el Estado, y los representantes de las empresas ofrecieron hacer el cobro, siempre que por el gobierno se les dieran facilidades.

El señor ministro de Hacienda dijo que se les daría toda la moneda de uno y de dos céntimos que fuere necesaria, y así lo ha dispuesto.

Como el recargo se limita a un céntimo por cada trayecto de los que hoy cuestan cinco céntimos, el gobierno prefería el concierto con las empresas, porque éstas podrían a su vez haber modificado los trayectos; pero como no les ha convenido, sin duda, hay que hacer la recaudación directamente.

Después de todo, así se pondrá de nuevo en circulación la moneda de uno y dos céntimos, que apenas se usaba ya, y que alguna economía producirá en las cantidades menores de cinco céntimos, en las limosnas, etc.»

Se necesita desparpajo para salir con tales explicaciones; de las cuales, entre otras cosas, se deduce que el ministro esgrime el arma de la moneda pequeña para llegar por esta presión al concierto.

Pero como las empresas no lo quieren en la forma que el ministro desea, véanse las amenazas que formula *El Nacional*:

«Cierta que para imponerles el cumplimiento estricto del reglamento, se ha de luchar con la protección que a las empresas dispensan los empleados municipales y gubernativos, y hasta los periodistas que tienen pases gratuitos; cierto es que los individuos de policía que suban al tranvía con cualquier pretexto y que se tuteen con mayordomos y conductores, no están muy capacitados para la necesaria energía; pero de todos estos inconvenientes puede dar buena cuenta una autoridad celosa de su prestigio y de sus órdenes.

El cumplimiento exacto del reglamento, algún pase de Guardia civil, si hace falta, y las empresas pagarán, y el Sr. Lastres podrá entregarse de lleno a la preparación de sus planes ministeriales, para cuando tenga ministerio donde desarrollarlos.»

El Nacional habla al propio tiempo de los abusos que las empresas cometen, metiendo en los cochinos más viajeros de los admitidos, y esto es exacto; pero no disculpa tal abuso el que apele el señor Navarro Reverter a la violencia porque no quieran concertarse las empresas, las cuales, sin duda dicen, y no sin motivo, que la odiosidad del nuevo impuesto debe el gobierno cargar con ella.

CUBA

El desastre de San José de las Lajas.

Telegramas particulares de Cayo Hueso amplían con interesantes detalles el macheteo de 18 guerrilleros de que dió cuenta ayer el telegrama oficial.

El día 24 por la mañana salió del barrio de Luyanó, uno de los más extremos de la capital, un convoy compuesto de varias carretas conteniendo raciones, efectos de particulares, y además dos guaguas (especie de rippers que llevan el correo por la carretera de la Managua a Tapasta y otros pueblos) con el correo bisemanal de San José de las Lajas.

Escortaban el convoy 18 guerrilleros, más siete soldados que, al mando del teniente de Canarias Sr. Vela, iban en una de las guaguas con el propósito de incorporarse a su batallón.

Al llegar al pterero Somorrostro, y a la vista de Portugalete y San José, grupos de infantería rebelde, parapetados en las cercas de piedra que por allí abundan, rompieron el fuego. Avanzó, sin embargo, el convoy, sin sospechar que el fuego que por retaguardia se le hacía tenía por objeto precipitar su marcha para llevarle más pronto a un llano inmediato, donde el enemigo tenía emboscada su caballería.

Al aparecer el convoy, los jinetes enemigos cargaron machete en mano sobre el pequeño grupo de guerrilleros y soldados de Canarias, con tanta rapidez, que éstos no tuvieron tiempo de reponerse de la sorpresa.

Periclitó el 26, incluso el teniente Sr. Vela y el médico segundo D. Francisco Carpintero, que iba a incorporarse a su batallón, que era el de España.

Todos, y principalmente el Sr. Vela y el Sr. Carpintero, pelearon heroicamente, procurando rechazar la acometida; pero su esfuerzo fué inútil.

De esta sorpresa solo se pudieron salvar dos señoras, una niña y el cochero de la guagua en que éstas iban.

Varias mujeres que venían detrás de los insurrectos se apoderaron de la correspondencia y las armas.

El suceso produjo gran impresión, por ocurrir en la zona exterior de la Habana.

El día antes había sido detenido en el mismo punto un ómnibus.

La partida que ha realizado este macheteo compuesta de 200 hombres, mandados por el cabecilla Castillo.

Los cadáveres de los infelices guerrilleros y soldados fueron trasladados a San José de las Lajas, donde su entrada produjo dolorosísima impresión.

La provincia de la Habana

Los mismos corresponsales telegrafían desde Cayo Hueso, que el último correo de la Habana llegado allí, ha llevado noticias muy desagradables sobre el estado de la isla.

En general, la situación de la guerra, lejos de mejorar, parece agravarse, especialmente en las provincias occidentales, donde se repiten con frecuencia toda clase de atentados, no obstante seguir en sus puestos los destacamentos y las columnas que había antes de darse por pacificadas aquellas provincias.

En la provincia de la Habana está la rebelión más encendida que hace un mes.

En el encuentro ocurrido en Managua por fuerzas del batallón de España con las partidas de Delgado y Acosta, los rebeldes extendieron tanto su línea de fuego, que hubo un momento en que las tropas leales se vieron en peligro de quedar cortadas, debiendo su salvación a los refuerzos que salieron de Managua.

El combate sostenido por el coronel Aguilera, ha sido poco afortunado para nosotros. Cayó con la tropa de su mando en una emboscada que le tenía preparada en la sierra del Grillo la partida de Raul Arango, que se hallaba perfectamente atrincherada. La columna ha tenido más bajas de las que oficialmente se ha dicho. Constaba de 900 hombres, y aunque tan numerosa debió la salvación al valor con que pelearon los soldados y a la serenidad de sus jefes.

Ataque a Calabazar.

Como demostración de la actividad de los insurrectos en la provincia de la Habana, señábase, además de los hechos relatados, el ataque al próximo pueblo de Calabazar en la noche del jueves, logrando penetrar en algunas de sus calles y herir a dos personas.

La guarnición rechazó al enemigo, acudiendo al fuego fuerzas de los destacamentos cercanos.

Otros grupos rebeldes tirotearon también en la misma noche a la importante población de Jaruco y a la Managua, sin otro resultado que el producir la alarma consiguiente.

La simultaneidad de estas sorpresas y ataques y la proximidad de los sitios donde se han verificado, a la capital, han producido bastante inquietud y alarma en el espíritu público.

Créese que los rebeldes se proponen desmentir con el mayor escándalo posible las noticias oficiales que dan por casi pacificada la provincia, aprovechándose de la confianza nacida del excesivo optimismo oficial, para dar golpes de mano.

En Las Villas

En Las Villas sostienen los insurrectos sus alientos por la presencia de Máximo Gomez, quien parece dispuesto a aprovechar las ventajas de la estación para reorganizar las partidas que han sufrido quebrantos en los últimos meses.

Desde la línea del Júcaro al extremo Oriente, los rebeldes mantienen su predominio en los campos, donde han acumulado todos sus recursos, esperando que cambie en plazo breve este estado de cosas en el Camagüey y Oriente, para donde ha salido el general Weyler, con objeto de desarrollar el plan militar que permita tomar la ofensiva.

A este efecto llevará algunas columnas sacadas de Occidente; pero se tiene por seguro que para la eficacia de las operaciones que trata de emprender tropezará con las dificultades que surgen del momento elegido, porque las condiciones de la estación han de mermar considerablemente las fuerzas destinadas a operar en esos departamentos, pues el cálculo de las bajas es el 10 por 100 en las marchas. Dícese que el general Weyler establecerá su cuartel general en Tunas de Zaza.

En Pinar y Matanzas.

En Pinar del Rio es igual el estado, y se mantiene el mismo número de tropas en operaciones.

En Matanzas se mayor cada día la quietud del enemigo.

La salud del ejército.

Segun informes de los corresponsales es por todo extremo alarmante el estado sanitario del ejército.

Hay más de 20.000 enfermos; el calor es horrible y se han habilitado nuevamente para hospital los almacenes de Regla.

En la Habana hay más de 5.000 enfermos de disentería, que reviste los caracteres de epidemia.

En Oriente, el paludismo hace numerosas víctimas y se envían allá muchos recursos, sobre todo camas y medicinas.

Urge cubrir las vacantes de 50 médicos.

Este verano hay doble número de enfermos que en el anterior, segun opinan los hombres de ciencia.

Créese que la repatriación de todos aquellos soldados que carecen de condiciones de resistencia para la guerra, y a que se negó el general Weyler, por causas y razones que se adivinan, se hace ahora forzosamente, aunque de un modo parcial, para evitar toda la gravedad del estado sanitario del ejército.

Cuál es éste, dícelo el hecho de que regresando hoy mensualmente no más que 1.300 y 1.500 soldados, el contingente útil que opera en los actuales momentos no llega a 100.000 hombres.

Máximo Gomez.

Anoche se extendió con extraordinaria rapidez la noticia de haberse recibido telegramas de la Habana, dando cuenta de hallarse gravemente herido Máximo Gomez.

El señor ministro de la Guerra, a quien desde diversos centros se le interrogó sobre el particular por teléfono, contestó que nada absolutamente sabía que autorizase la noticia.

Contrariedad de los ministros.

La noticia del macheteo de Somorrostro la tenía el gobierno desde el viernes, y no quiso darla hasta el sábado por la noche.

Acercas de este doloroso suceso, dice *El Liberal*:

De esto se habló mucho en todos los círculos, y cuentan que un príncipe de la milicia llegó a expresarse con gran vehemencia, sosteniendo que las cosas no pueden continuar así.

Los más íntimos del gobierno, sin poder disimular que estaban muy contrariados, reservan sus juicios.

Se decía anoche que el gobierno espera respuesta a un extenso telegrama que ayer dirigió el general Ahumada.

Situación económica.

Por el momento parece que ha mejorado algo la cuestión del billete, pero sigue la miseria y la mortalidad entre los concentrados por falta de recursos y de medios de trabajo.

Juicio técnico.

Ocupándose el redactor técnico de *El Liberal* de las noticias comunicadas ayer por su corresponsal acerca de la pacificación en la zona de Sancti-Spiritus, dice lo siguiente:

«Aunque aceptásemos como cierta la noticia publicada en un periódico de la Habana, el cual ha dicho que en la zona de Sancti Spiritus quedan tan pocos rebeldes que no son necesarias allí las fuerzas del ejército, bastando las guerrillas locales para batirlos, resultaría, en vista de lo que está ocurriendo en la provincia de la Habana, que en esta última la rebeldía se muestra más pujante que en la de Santa Clara.

«El general en jefe se encamina a Oriente después de haber reducido la insurrección a la impotencia en Las Villas; como se encaminó a Las Villas después de haber deshecho las partidas y ahuyentado los grupos en Pinar y en la Habana. Pero ahora, al cabo de seis meses, vuelven las partidas en la Habana a dar señales de vida, tales como la de Sierra del Grillo y de San José de las Lajas. ¿No es de temer que cuando vuelva del Departamento Oriental, se encuentre también con que las partidas se han reconstituido en Santa Clara?»

Negar que la insurrección está muy quebrantada, sería cerrar los ojos a la evidencia. Negar que a pesar de estarlo, todavía realizan los insurrectos hechos tan graves como los que estos días han impresionado penosamente a la opinión, sería propagar optimismos de consecuencias funestísimas.»

Los anarquistas

DEPORTADOS.

Hemos recibido la carta que a continuación publicamos; mereciendo, de ser ciertos, como debemos suponer, los hechos alegados, que el gobierno tome una determinación rápida, porque la sentencia del Consejo Supremo de Guerra no autoriza lo que está pasando, y porque la arbitrariedad es un sistema que más tarde o más temprano procura graves consecuencias en los pueblos.

La carta dice así:

Sr. Director de *El Correo*.

Muy señor nuestro: Pasa ya tan de raya el divertimento y burla de que los firmantes y nuestras familias somos objeto por parte del gobierno, que deseáramos no fuera Vd. sordo a nuestros ruegos e insertara la presente carta.

En fecha 2 del corriente mes, en el castillo de Montjuich y en la cárcel pública donde nos hallamos, nos fué leída una real orden por la que quedábamos extrañados del reino. Como contra la fuerza no valen protestas ni razonamientos, previmos iba a efectuarse la arbitrariedad comunicada, y nos pusimos de acuerdo con nuestras familias para que vendieran su pobre ajuar, a fin de reunir unas miserables pesetas con que pagar el viaje que se nos obligaba a emprender.

Resueltos a todo, sin casa, muebles, ni ropa la mayoría, aguardamos la hora de pasar la frontera. El día 12 salieron unos 50 para Francia, y el día 14 debíamos partir 55 para Marsella y Oran.

Ya estábamos a punto de embarcar, cuando viene contraorden, y cada cual vuelve a su calabozo. ¿Qué sucede? ¿A qué obedece este compás de espera? Todo el mundo debe ignorarlo, incluso los centros oficiales.

Se ha hecho decir a algunos periódicos que Francia, ni otras naciones de América, no nos admitirían, y eso es falso. Nuestras familias han ido a los consulados de los mencionados países, y se les ha asegurado no ser exacto.

Ahora bien. ¿Qué significa esa retención? ¿Se arrepiente el gobierno de haber dictado la real orden de nuestro extrañamiento? Pues que nos pongan en libertad inmediatamente, conforme manda la sentencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina. ¿No se arrepiente? Pues que nos extrañe enseguida, puesto que ya han pasado los quince días que en el decreto referido se señalan para su ejecución.

Todo menos divertirse tan abiertamente con nosotros y nuestras pobres familias.

«Cuánta hiel nos infiltran las bromas y divertimientos de que nuestra miseria y honradez es objeto!

Esperamos, señor director, que un día ú otro sabremos a qué atenernos.

De Vd. afectísimos.—Francisco Ros.—Antonio Olinalta.—José Miguel.—Antonio Tomás.—Constantino Búrgos.—Francisco Manoberto.—José Jáime.—Alejandro Llorrens.—Juan Ventura.—Pedro Musquero.—José Salarich.—Ramon Vilaseca.—José Helvas.—Pablo Freixes.—Martín Carbó.—Manuel Trepal.—C. Balart.—Francisco Miralles.—Juan Solís.—José Mestres.—José Vicens Franch.—Jaime Rivas.—Clemente Polo.—Manuel Mebich.—Francisco Perez.—José Puig.—Narciso Puig.—Enrique Sanchez.—José Guillamot.—José Farré.—Magin Fonell.—José Torres.—Salvador Prats.—José Pons.—José Artigas.—Cayetano Oller.—Antonio Gurri.—Pedro Botifoll.—Jaime Roca.—C. Ventosa.—José Testal.—Baldomero García.—Andrés Vilorubias.—J. Condominas.—Rugiero.—Marcelino Vila.—Bautista Cervera.—Esteban Puig.—Jesús Aparicio.—Mariano Alvarez.—Pedro

Marbá.—Pedro Fontanilles.—Gabriel Gilbert.—Francisco Tolrá.—Jaime Leonard.—Isidro Miró.—Pedro Padró.—Catalampio Trilles.—Baldomero Cornadó.—Pedro Costa.—Abdon Navarro.—Ramon Ardiaca.—Sebastian Sardañans.—Francisco Sava.—Esteban Cuyás.—José Vives.—Magin Argelich.—Carlos Vilela.—Francisco Freixes.—Pedro P. Ramon.—Sebastian Capape.—Manuel Simon.—Vicenté Texas.—Antonio Navarro.—Francisco Elias.—Ramon Ars.—Ventura Murató.—Jaime Calafal.—Manuel Suzazoud.—Luis Pons.—José Poch.—Jerónimo Oñís.—José Chinchilla.—Francisco Curt.—Federico Rull.—Julian Montes.—Mariano Vallis Pellás.—Pedro Barés.—Mateo Roca.—Joaquín Corriols.—Ramon Fou.—Jacinto Mestich.—P. Carreras.—Angel Vilapreite.

Castillo de Montjuich y Cárcel nacional de Barcelona, 21 de Junio de 1897.

FILIPINAS

Erupción de un volcán.

Manila 27 (6'30 tarde).—Gobernador general al ministro de Ultramar:

Intensa erupción volcán Mayon. Lava causado grandes daños pueblos Libong, Tabaco y otros, invadidos lluvia ceniza, arenas. Descomulgados desgracias personales.

Mando auxilios.—Primo de Rivera.

El Mayon se encuentra en la provincia de Albay, cerca de la de Camarines, teniendo la considerable altura de 2.327 metros.

La primera erupción conocida de dicho volcán, tuvo lugar en 1617, causando gravísimos daños.

Todo hace temer que en esta ocasión haya también que lamentar desgracias.

LOS ESTADOS-UNIDOS

y España.

Mister Woodford.

Dice un colega, que en las últimas cuarenta y ocho horas han llegado al ministerio de Estado interesantes telegramas del representante de España en Washington, Sr. Dupuy de Lome, contestando a preguntas que el señor duque de Tetuan le había hecho.

Y parece que aclaradas algunas dudas en términos satisfactorios para lo que a nuestro país importa, no tardará en decidirse el viaje a Madrid del nuevo embajador de la República norteamericana.

Segun se decía anoche, Mr. Woodford llegará a Madrid, a lo más tardar, en la primera decena de Agosto.

LA POLÍTICA EN CUBA

Rectificación del censo.

Segun telegramas particulares, sigue cada vez más embarullada la política en Cuba, y hay gran excitación con motivo de la rectificación del censo.

Los reformistas han acordado abstenérse de rectificar el censo, fundándose en el recelo que les inspiran las actuales comisiones municipales y algunos gobernadores.

No han acordado nada acerca de la concurrencia a las elecciones.

Los autonomistas han acordado apoyar lealmente al gobierno en el planteamiento del nuevo régimen, pues consideran éste como una esperanza para recabar el mayor número de puestos posible en los nuevos organismos creados por la flamante ley.

Al propio tiempo gestionan el indulto de los autonomistas que se hallan sufriendo prisión.

El Manifiesto liberal.

Los corresponsales adelantan la noticia de que no ha causado buen efecto en la Habana el Manifiesto de los liberales.

Aventurado es formar un juicio definitivo sobre un documento que no se conoce allí, sino por los informes telegráficos de los corresponsales; aparte de que las condiciones en que está la isla son poco a propósito para hablar con libertad.

Que estos informes no deban ser muy exactos lo prueba el hecho de que el *Diario de la Marina* haya concedido importancia a la ausencia de los Sres. Gamazo y Maura del Círculo liberal la tarde que se leyó el Manifiesto, y que al hablar de esta ausencia, sume también en ella al Sr. Canalejas; cuando todo el mundo sabe que nada tenía que ver aquella ausencia con las ideas expresadas en el referido documento.

EMPRESTITO FILIPINO.

Hoy ha firmado S. M. la Reina el decreto de emisión y suscripción de obligaciones del empréstito de obligaciones.

La suscripción se abrirá el día 15 del próximo mes de Julio, pagándose el 10 por 100 en el acto de suscribirse, el 20 cuando se verifique la adjudicación de las obligaciones, y luego, en cada uno de los meses siguientes, el 20, excepto en el último, que se pagará el 22 para completar el total del tipo de 92 por 100.

Mañana se publicará la *Gaceta*, e inmediatamente se formará el contrato con el representante del Banco Hispano Colonial.

Viudas y huérfanos DE MILITARES.

A 7.703 pesetas asciende el producto líquido del concierto celebrado el día 14 del mes de Mayo último en el teatro del Príncipe Alfonso, en beneficio de las viudas y huérfanos de militares muertos en la campaña de Cuba.

BODA DE UN COMPAÑERO.

Mañana, á las once y media, se verificará en la iglesia de las Gógoras la boda de nuestro querido amigo y compañero el director de *La Epoca*, D. Alfredo Escobar, marqués de Valdeiglesias, con la señorita de Kirkpatrick.

El novio ha regalado á la novia cuatro vestidos: el de boda, de *voiree* blanco con encaje de Bruselas; uno de baile, de seda rosa brochada; otro de *foulard*, blanco y verde, y otro de rípiá, bordado con sedas de color de rosa vivo.

Y además una pulsera con záfiro *cabuchon* y dos brillantes, otra con treña de perlas y perla rodeada de brillantes; cinco abanicos, tres antiguos de gran mérito artístico, uno de plumas y otro de encaje; y completando los presentes en que ha derrochado el que ama que se afana en complacer al objeto amado, dos sombrillas, una con el puño de oro y corona de brillantes, y otra de concha y encaje negro.

La señorita de Kirkpatrick regala á su futuro una hermosa perla montada para alfiler de corbata y una sortija con un rubí y dos brillantes.

Los regalos que ha hecho la señora viuda de Kirkpatrick á su hija son riquísimos.

Los hermosos pendientes de perlas y brillantes, la riquísima esmeralda tallada por insigne artista que hizo en ella un camaleón del más puro estilo griego, y la rodada de brillantes; el alfiler de preciosas piedras que representa una paloma, el collar de perlas con dos broches antiquísimos de brillantes, las flores de brillantes para la cabeza, los broches sueltos, el pañuelo de encaje y la guarnición de Bruselas, todo es resto de la opulencia de aquella poderosa familia de los O'Farrell, que gozó de una fortuna de príncipes y que el cariño de una madre ha conservado con esmero para que su hija se engañe con algo de lo que lucieron en días muy felices sus opulentas abuelas.

Al novio le ha regalado unos magníficos fruteros de plata.

La señora marquesa viuda de Valdeiglesias regala á su futura hija política un vestido de terciopelo negro, mantilla de encaje, alfiler formado por una corona de perlas y brillantes y un armario de espejo, estilo Luis XVI.

licia) ha sido víctima de una inundación. Muchas de sus casas fueron arrastradas por la corriente.

Un puente se hundió en los momentos en que lo cruzaba un tren, precipitándose al agua la máquina y seis carruajes. En los primeros momentos se dijo que el número de víctimas había sido grandísimo.

Posteriormente se asegura que los muertos han sido seis empleados del tren y los heridos varios viajeros, cuyo número no se ha podido aún precisar.

Reorganización del ejército. Roma 27.—El Senado ha aprobado en votación secreta el proyecto relativo á la reorganización del ejército, cuyo texto ha sido ya votado por la Cámara de los Diputados.

Obispos católicos. San Petersburgo 27.—Muy pronto se recibirán los Breves pontificios nombrando á los nuevos Obispos católicos de Rusia. Restablecidas las relaciones entre el Vaticano y el imperio, el Czar se halla animado de los deseos más conciliadores y pacíficos respecto á los súbditos católicos establecidos en Rusia.

Un «meeting». Lisboa 27.—Por iniciativa de un grupo de republicanos, se ha celebrado hoy en esta capital un *meeting* para protestar contra la marcha política seguida por el gobierno, y muy especialmente contra los nuevos proyectos de Hacienda.

Asesinato. Roma 27.—En Iglesias (Cagliari Cardena), un empleado, portador de una fuerte suma en metálico, que se dirigía á las minas de San Giovanni para pagar los jornales de los obreros, ha sido asesinado y robado.

La autoridad sigue la pista á los autores del crimen. Muerte de una novelista. Paris 27.—Los periódicos ingleses dan cuenta del fallecimiento de la conocida novelista señora Oliphaut.

Ha muerto á la edad de sesenta y nueve años. Príncipe enfermo. Bucharest 27.—El príncipe real continúa muy grave. Se asegura que tiene una lesión en el pulmón izquierdo.

La situación de Creta. Paris 27.—Los despachos que se reciben de La Canea dicen que la situación de la isla de Creta es cada vez más crítica.

Han surgido graves dificultades acerca de las atribuciones de la policía, entre las autoridades turcas y los almirantes de las potencias.

Los musulmanes protestan contra los registros domiciliarios y la confiscación de armas, acusando á los marinos extranjeros de proteger á los insurrectos y oprimir á los turcos.

Insurrección en el Uruguay. Londres 28.—The *Times* inserta esta mañana un despacho de Buenos Aires, según el cual, la insurrección de la República del Uruguay, lejos de disminuir, como suponían los telegramas oficiales de Montevideo, toma cada día mayor incremento.

Los rebeldes de aquella República han recuperado á Rivera. La langosta. Londres 28.—Telegramas de la República Argentina anuncian que en algunas regiones de la misma, los frios son muy intensos, y que gracias á esto han quedado aniquiladas enormes manchas de langosta, que amenazaban destruir los campos.

Fuego en un buque. Nueva York 28.—El magnífico trasatlántico *City of Rome*, ha llegado á Friesland de arribada, por haberse declarado el fuego á bordo.

Se teme la pérdida del expresado buque. No hay noticia de que hayan ocurrido desgracias personales. Dificultades. Londres 28.—La prensa reconoce que se presentan serias dificultades para llegar á un arreglo definitivo entre Turquía y Grecia.—*Fabra*.

Interior. Fiestas en Segovia. Segovia 27.—La *kermesse* celebrada hoy en beneficio de la Cruz Roja ha resultado por extremo brillante.

El festival ha sido uno de los mejores números del programa de fiestas. El concurso de parejas de baile, con trajes al estilo del país, se ha celebrado esta tarde en la Plaza de Toros.

En él han lucido magníficos vestidos lindísimas mozas que han bailado con mucho gracejo al son de la clásica gaita. En los salones del Casino de la Unión se celebra esta noche un magnífico baile.

El Jurado dictó veredicto de culpabilidad, y el tribunal de derecho ha dictado sentencia condenando á muerte á los tres hermanos.

Contra un impuesto. Cádiz 27.—Alarmado el gremio de salineros de esta ribera por los rumores que circulaban de que se trata de gravarle con un nuevo tributo, ha recurrido á la Cámara de Comercio, que á su vez ha telegrafiado á los Sres. Cánovas, Navarro Reverter y presidente de la Comisión de impuesto sobre navegación, reclamando contra el impuesto.

Deportados á Fernando Póo. Cádiz 27.—El día 30 saldrán para Fernando Póo 80 deportados cubanos. Estos han telegrafiado al gobierno para que no los envíen allí; piden que los dejen en Cádiz ó los manden á Ceuta.

La fuerza destacada en Fernando Póo se reforzará con una nueva sección de infantería. Los carlistas catalanes. Barcelona 27.—Con motivo de cumplir hoy años D. Jaime de Borbon, se ha verificado esta noche la inauguración del Círculo tradicionalista.

Entre los oradores que más exageraron la nota tradicionalista, figuran el marqués de Ribalta, barón de Albi y Fortuny. Presidió el duque de Solferino.

Más bombas. Barcelona 27.—Al hacer hace días la limpieza de un pozo en Villanueva, se han encontrado tres bombas Orsini y una granada de las llamadas de mano, cargada con pólvora y con la correspondiente mecha.

Es esférica, de seis centímetros de diámetro y tiene tapon de madera. Los obreros de Manresa. Barcelona 27.—En la plaza de Gisbert, de Manresa, ha habido un nuevo choque entre los obreros, que se han dado de palos y bofetadas.

Una esquirola, llamada la Flamenca, que estaba armada de un cuchillo, ha sido detenida. La «Gaceta», La de hoy publica las disposiciones siguientes: Presidencia. Resolviendo á favor de la autoridad una competencia de jurisdicción.

Hacienda. Resolviendo varios expedientes instruidos para determinar la partida del Arancel porque han de ser aforados los artículos que se indican. Fomento. Disponiendo se anuncie la provision, por concurso, de las cátedras de Arqueología y Ejercicios prácticos y de Ordenación, Bibliotecas y Ejercicios prácticos de bibliografía, vacantes en la Escuela superior de Diplomática.

LOS TEATROS

Moderno. *Folies Bergeres*, el aplaudido apropósito cómico-lírico de los Sres. Jackson y maestro Rubio, proporcionó anoche justos aplausos á la notable compañía de este teatro.

Especialmente su director, Sr. Pinedo, logró ruidosas y legítimas ovaciones, interpretando magistralmente cuatro tipos distintos. A segunda hora se representó *El hombre es débil*, obra en que se distingue mucho la bella y aplaudida tiple Pilar Garcia.

Hoy *repris*e de *Cerlámén nacional*, con escenas de canto y baile andaluz, á cargo de reputados artistas, y el miércoles estreno de *Los chicos*, sainete lírico, original, según dijimos, de Larrubiera y Mecachis, con música de Brull. Matilde de Lerma. Nuestra bella compatriota la notable soprano dramática señorita de Lerma, que tan extraordinario éxito alcanzó en su reciente campaña del Príncipe Alfonso, ha sido escriturada por la empresa del teatro de San Carlos de Lisboa para la próxima temporada de invierno.

AL MENUDEO

Noticias de Marina. Ha salido de Cádiz el transporte *General Valdés*. Ha fundeado en Génova sin novedad la corbeta de guerra *Nautilus*. Ha llegado á Barcelona la fragata de guerra francesa *Iphigenie*. Ha salido de Palma á cruzar la cañonera *Atrévida*.

La Exposición de Bellas Artes. El importe de las entradas que mañana se recude se ha concedido por real orden del ministerio de Fomento á la Asociación de Escritores y Artistas. Con objeto de contribuir á tan benéfica obra, el orfeón Eco de Madrid ha organizado un interesante concierto que se celebrará á las cinco de la tarde. El precio de la entrada será de una peseta.

El Alcázar de Segovia. Es posible que al regreso de su excursión veraniega, el general Martínez Campos se detenga en Segovia y visite el Alcázar, y se ocupe después del mejor destino que podría darse al edificio que fué regia mansion y baluarte formidable de otros tiempos. Una denuncia. Ayer denunció en la delegación del distrito de la Universidad D. Carlos Belmonte Chico de Guzman á un dependiente de una notaría, llamado Julio Prada Fernandez, domiciliado en la calle de Jesús del Valle, núm. 24, por haberle estafado 2.020 pesetas.

La policía detuvo en la calle de Cabestros al sugeto denunciado. De veraneo. Últimamente han salido: Para San Sebastian, el marqués de Miraflores, los marqueses de Valmediano,

duques del Infantado y sus hijas, los marqueses de Aldamar y los marqueses de Píckman. Para Gijón, el senador Sr. Dominguez Gil, la condesa de Chacón, esposa del primer secretario de la embajada de España en Viena, y su hermana la señorita de González de Castejon; la señora de Rato y el Sr. Alcalá del Olmo.

Para Bilbao, la marquesa viuda de San Felices. Para Avila, los condes de Macuriges y los de Crescente. Para la Granja, doña Paulina Dumont y la señorita de Angoloti. Para Béjar, los Sres. de Rodriguez Yagüe.

El general Montes Sierra. Hoy ha tomado posesión de la secretaría de la dirección general de la Guardia civil nuestro estimado amigo el general Montes Sierra.

En la «Huerta». Anoche comieron en la Huerta el presidente del Senado, Sr. Elduayen, y los ministros de Estado, Fomento y Hacienda, á los que se unió después, durante las horas de recepción, el de Ultramar, señor Castellano.

Aunque negaron que hubieran hablado de política, créese que la carta del señor Silveira fué el tema principal de la discusión y objeto de acerbos comentarios. Manifiesto federal. Los federales han publicado un Manifiesto.

Entre otras cosas, y como solución socialista, propone que se establezca la jornada de ocho horas en los trabajos que dependan del Estado y en los que éste de algun modo proteja y subvencione. Elección de senador. En la elección de un senador celebrada ayer en Segovia para proveer la vacante

EL SR. CÁNOVAS y la guerra de Cuba. Nuevos refuerzos.

Signen los optimismos del señor presidente del Consejo, respecto á la marcha de la campaña de Cuba. En su conversación de hoy con los periodistas, ha tomado por base para llegar á la conclusión de que se halla muy quebrantada la insurrección, el telegrama oficial que por separado publicamos, dando noticia de haber llegado á Santiago de Cuba el general Weyler.

Claro está—dijo el Sr. Cánovas—que cuando durante todo el viaje, en el que habrá ido acompañado de soldados, no ha tenido una sola acción para llegar al departamento oriental, es prueba de que los insurrectos tienen muy poca confianza en sus propias fuerzas.

—Es cierto que se ha dirigido un extenso telegrama al general Ahumada, pidiéndole ampliación al telegrama referente al machete de los guerrilleros?

—No es verdad, ni á mi juicio hay necesidad de pedir esos detalles, pues ya el general en jefe está instruyendo el oportuno expediente, y es de suponer que castigue con mano firme á los causantes de tan desgraciado suceso.

Por otra parte—añadió—no es el hecho que lo motiva de una importancia grande, aunque claro está que es sensible; pero se trata de guerrilleros poco avezados á pelear. Otra cosa hubiera sucedido, seguramente, si se hubiera pretendido copar una columna de nuestros soldados, pues aparte de su valor, tenían la ventaja de no ser mirados por los insurrectos con tanto odio como los guerrilleros, procedentes en su mayor parte de presentados, que antes se hallaban en las filas de los rebeldes.

—Las noticias del estado sanitario de las tropas son muy tristes, señor presidente.

—¿Y qué voy yo á hacerle? ¿Es que acaso también de esto se quiere echar la culpa al gobierno? Nosotros no podemos hacer otra cosa que poner todos los medios para remediar estos males, enviando médicos y medicinas, que puedan curar á los que padecen enfermedades endémicas.

—Parece ser que de doscientos mil soldados, solo la mitad se encuentran en disposición de combatir.

—Ni lo afirmo, ni lo niego; todo puede ser, y más aún, si se tiene en cuenta que nos hallamos en la peor época para las clases de enfermedades que se padecen en la gran Antilla. Estas noticias debiera la prensa, aun la de oposición, callarlas; pues justo es que se eche al gobierno en cara aquello de que tiene culpa; pero no es ménos racional que aquello que puede perjudicar á la nación, haciéndola que comience el desaliento, debe ser obligación de los periodistas el ocultarlo.

La repatriación, es verdad que se hace en pequeña escala, con relación al número de enfermos; pero es preciso tener en cuenta que solo se envían á la Península los que se hallan convalescentes.

Contra el clima nada podemos, y los informes que últimamente ha comunicado el inspector general Losada no son tan tristes como los de

por haber sido nombrado senador vitalicio el señor marqués de la Pezuela, ha resultado elegido el candidato conservador D. Rafael Estéban y Torre, conde de Estéban.

Los aspirantes á ingreso en la carrera militar vean en 4.ª plana «Academia Cívico-Militar».

A. Porras, dentista. Arenal, 22 dup.º pr.º En el correo del día 10 saldrá para Puerto Rico el diputado D. Enrique González, jefe del gabinete particular del señor ministro de Ultramar.

Destinos en Cuba. El señor ministro de Ultramar no tiene aún ultimada la combinación de algunos altos puestos en la administración de la isla de Cuba.

Puede, sin embargo, darse como seguro el nombramiento del Sr. Lopez Gamundi para la secretaría del Gobierno general, pasando á la subintendencia de Hacienda otro alto funcionario que desempeña en la actualidad en la misma Antilla otro destino de menor importancia.

En el Conservatorio. Anteayer se verificaron en este centro los ejercicios públicos de oposición al segundo premio de la enseñanza de piano, á que concurrían las alumnas de la muy notable profesora doña Pilar Mora.

Lucidísimos han resultado estos concursos, en los cuales sobresalieron la pensionada por S. M. la Reina, señorita Adelina Gil, y la señorita Sofia Ruiz, á quienes el jurado concedió por unanimidad el segundo premio; como también la señorita Juana Zabaleta, que hizo unos ejercicios brillantes y merecedores de que la Diputación de Navarra, su patria, la dispense su protección. El público aplaudió á las tres premiadas como tres verdaderos artistas.

Entre los periodistas que le escucharon se comentó bastante esta última parte de su conversación, por creer que se hallaba en pugna con los optimismos que al principio de la misma había manifestado.

TELEGRAMA DE CUBA. Varios encuentros.—Llegada del general Weyler á Santiago de Cuba. Habana 27.—Madrid 28.—General segundo cabo á ministro Guerra: En reconocimientos por Matanzas tuvo el enemigo 12 muertos y se ha hecho un prisionero, cogiendo nueve fusiles y once caballos; por nuestra parte, un herido.

En la provincia de la Habana tuvo el enemigo cinco muertos y se han cogido un prisionero, dos fusiles y 28 caballos; la columna tuvo dos heridos. En Pinar tuvo el enemigo cuatro muertos y se han cogido dos fusiles. Presentados, 7. General en jefe llegó hoy Cuba.—Ahumada.

Firma de Gracia y Justicia. S. M. la Reina ha firmado esta mañana dos indultos de pena de muerte, correspondientes á las Audiencias de Valladolid y Zaragoza, y cuya concesión fué acordada en Consejo de ministros.

También firmó dos decretos aprobando la transmisión de los títulos de marquesa del Castellar y marqués de Aledo. Hundimiento de una ermita. Cuatro muertos y seis heridos. Telegrafía el gobernador de Ciudad-Real que en la tarde de ayer, á causa de las grandes lluvias de los últimos días, se derrumbó una de las paredes de la ermita de San Miguel, en el vecino pueblo de Solana, sepultando entre los escombros á varios chicos que se hallaban jugando en aquellas inmediaciones.

Inmediatamente se comenzaron á practicar los oportunos trabajos de salvamento, habiendo sido extraídos cuatro cadáveres y seis heridos de bastante gravedad. Se continúan las exploraciones. El suceso ha impresionado profundamente á aquel vecindario.

Los Sres. Montero Rios y Abarzuza han estado en Palacio esta mañana con objeto de ofrecer sus respetos á S. M. la Reina. Los generales Espeleta, Martitegui y Montes Sierra han cumplimentado también esta mañana á S. M. la Reina.

Una desgracia. Barcelona 28 (1.ª tarde). En el ejercicio de tiro que el 9.º regimiento montado de Artillería estaba ejecutando en el campo llamado de Bota, ha resultado gravemente herido el paisano Miguel Jibla, casado, sie do conducido inmediatamente al hospital, donde se le administraron los Santos Sacramentos.—*Mencheta*.

Muerto por un rayo. Avila 28.—En el vecino pueblo de Ma-

Por telégrafo.

Exterior.

El «Viscaya». Londres 27.—Numerosa y lucida representación de la colonia española ha visitado hoy al buque español *Viscaya*, cuya oficialidad obsequió con un *lunch* á sus compatriotas. Después de algunos brindis por la prosperidad de las naciones española é inglesa, el embajador, conde de Casa Valencia, y el almirante Sr. D. Segismundo Bermejo, dirigieron, en nombre de los reunidos, un telegrama de adhesión á la Reina Regente de España.

Inundación. Viena 27.—La ciudad de Kolomeu (Ga-

driga, una chispa eléctrica causó la muerte a un niño de once años, natural del Barco de Valdeorras, llamado Severiano Dominguez, que se hallaba empleado en faenas del campo.

Incendio de una goleta italiana.
Valencia 28 (3 tarde).
Esta madrugada se declaró un incendio a bordo de la goleta italiana Masanello, cargada de carbon.

El comandante del puerto ordenó fuera remolcada y aislada en el antepuerto. Las bombas del aviso Urania y el cañonero Cocodrilo han procurado sofocar el fuego y evitar la necesidad de echarla a pique.—Mencheta.

El jubileo de la Reina Victoria.
Valencia 28 (3 tarde).

Los buques de la escuadra inglesa y los mercaderes de aquel reino, han estado hoy empavesados, con motivo del aniversario de la coronación de la Reina Victoria.

Los cañoneros Urania y Cocodrilo, al medio día han hecho las salvas de ordenanza a la escuadra.

Esta zarpará hoy a las siete.—Mencheta.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Dos noticias.

Santa Cruz de Tenerife 28.—Procedente de Arrecife ha fundeado en este puerto el cañonero Eulalia.

En el vapor-correo Africa se ha embarcado hoy para Cádiz el capitán general de este distrito, Sr. Sanchez Gomez. Durante su ausencia queda encargado del mando el segundo jefe de la Capitania general, Sr. Perez Gallo.

Cosas del «Figaro».

Paris 28.—El periódico Figaro se ocupa desde su punto especial de vista de las recientes declaraciones hechas por los Sres. Sigasta y Silvea.

Supone que existe notable contradicción en las mismas.

Termina abogando por la continuacion del ministerio Cánovas.

Explosion de una caldera.

Viena 28.—Un despacho de Cosel (Silesia), da cuenta de la explosion de una caldera en una fábrica de refino de petróleo, situada en el arrabal Bogdan de dicha localidad.

Como resultado de este siniestro, se cuentan cinco individuos muertos y tres heridos.

FIESTAS DEL JUBILEO

La reina en Kensington.

Londres 28.—En el barrio de Kensington reina grande animacion con motivo de haber de cruzarle la reina Victoria para dirigirse a la garden party del palacio Buckingham, a cuya fiesta asistirán los principes y embajadores extraordinarios que se encuentran actualmente en Londres. La soberana pasará por el barrio a la una de la tarde.

Guillermo II y el rey de los belgas.

Kiel 27.—El Emperador Guillermo dió anoche un banquete en honor de la reina de la Gran Bretaña.

Asistió a dicha fiesta el rey de los belgas.

El Emperador brindó por el mismo, a quien nombró almirante honorario de sus escuadras, y lo hizo en seguida por la reina Victoria.—Fabra.

GRECIA Y TURQUÍA

Quejas de los griegos.

Londres 28.—El periódico Standard, en despacho de Atenas, da cuenta de una nota publicada por el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Skolondis, haciendo constar los desastrosos efectos que causa la prolongacion del armisticio y declarando la imposibilidad de que Grecia satisfaga la pesada indemnizacion de guerra que se le trata de fijar.

La zona neutral.

Paris 28.—En virtud de una indicacion de Rusia, los agregados militares de las legaciones europeas en Atenas se disponen a marchar al teatro de la guerra para comprobar la exactitud de las quejas de aquel gobierno sobre violacion de la zona neutral por algunos destacamentos de tropas turcas.

El gobernador de Creta.

Paris 28.—El distinguido hombre politico suizo, Sr. Numa Droz, ha escrito al ministro de Negocios Extranjeros, señor Hanotaux, manifestando que acepta condicionalmente el cargo de gobernador de Creta. Su aceptacion definitiva dependerá del programa de gobierno que las potencias le encarguen de aplicar en la isla.—Fabra.

La anexión de Hawaii

Paris 28.—La prensa japonesa califica de mala fé la actitud observada por los Estados Unidos en el asunto del archipiélago Hawaii, aun cuando empleando para ello verdadera moderacion en el lenguaje.

Los periódicos ingleses creen que el Japon utiliza este motivo para la politica belicosa que de algun tiempo a esta parte le caracteriza.

En cuanto a los americanos, no parecen muy entusiasmados con el pensamiento de la anexión; pero es seguro que las reclamaciones energicas que puedan dirigirse al gobierno de Washington solo contribuirán a que dicho pensamiento llegue a ser popular.—Fabra.

TRIBUNALES.

Robo frustrado.

Ante el tribunal del jurado ha comparecido hoy, en la seccion primera de lo criminal, Francisco Verdugo, acusado del delito de robo en despoblado.

Los hechos que atribuye el fiscal al procesado, son los siguientes:

El 19 de Abril del año pasado, Saturnino de las Heras, que iba en un cabriolé al vecino pueblo de Arganda, vió asaltado en el kilómetro 13 de la carretera por el procesado, que le amenazó con una pistola y le pidió el dinero. Como el Saturnino contestase que no a esta exigencia, Verdugo registró el carruaje, con ayuda de otro sujeto que le acompañaba, no encontrando más que un botijo con aguardiente, del que ambos bebieron.

Poco más de medio kilómetro habria andado Saturnino, cuando se vió de nuevo acometido por el procesado con las mismas exigencias que la vez primera. Pero empezaron a gritar Saturnino y el carretero, y los ladrones se pusieron en precipitada fuga.

Los testigos presentados por el letrado de la defensa, Sr. Davara, han manifestado que el procesado no podía ser autor del delito que les perseguia, por encontrarse Verdugo aquel día y a aquella hora en sitio distante de las cuevas de los Miguelos, que es donde se supone que ocurrió el hecho.

Apoyado en esta prueba, el Sr. Davara pronunció un brillante discurso, y el Jurado absolvió a su defendido.

En el Supremo.

Un litigio de gran importancia se ha ventilado hoy en este alto tribunal, entre los herederos de la Reina doña Cristina y la Compañía de los ferro-carriles de Barcelona y Tarragona y Francia.

Representaba a los primeros el señor Maura, y el Sr. Lastres a la Compañía.

Asilo de lavanderas.

En el Asilo fundado por la inolvidable Reina Victoria para proporcionar auxilios a los hijos de las lavanderas, situado en las inmediaciones de la estacion del Norte, ha tenido lugar esta tarde la distribucion del donativo de S. M. la Reina a los niños y niñas asilados.

La benéfica institucion proporciona asistencia y educacion a más de 300 niños de ambos sexos, que permanecen en el colegio desde las primeras horas de la mañana hasta el anochecer, permitiendo de esta manera que las madres se dediquen con más tranquilidad al trabajo, realizando una obra en extremo útil y caritativa.

A cada niño se ha entregado como premio un traje completo, dos naranjas y dos pesetas en metálico.

Además, a la entrada del invierno se les entrega otro traje, tambien completo y a propósito para la estacion.

El acto ha sido presidido por la señora duquesa de Anumada, en representacion de la Reina.

S. M. la Reina ha ordenado que inmediatamente se emprendan obras de ampliacion en el establecimiento, consistentes en añadir un piso más al pabellon central, y en ensanchar los laterales, lo que hará que pueda aumentarse el número de niños asilados.

No queremos terminar esta ligera reseña sin tributar nuestro aplauso al bondadoso capellan D. Juan Isaura, a las Hermanas de la Caridad que bajo la direccion de la superiora, Sr. Rita Mercader, prestan sus servicios en el Asilo, así como al interventor, Sr. Rodriguez Zardo, por el brillante estado en que se encuentra la caritativa fundacion.

El «Vizcaya»

EN LA REVISTA NAVAL

Al enumerar los barcos extranjeros que asistieron a la revista naval que, con motivo del Jubileo de la reina Victoria, se ha celebrado en Spithead, dice el Times al citar el Vizcaya:

«El Vizcaya es uno de los más hermosos barcos de guerra que han anclado en Spithead. Hace luego su descripcion, y añade: «Tanto por su corta como por su apariencia, el Vizcaya como sus hermanos españoles se parecen extraordinariamente al Orlando de la marina inglesa».

Escribientes del Banco.

El Consejo del Banco ha aprobado esta tarde la propuesta formulada por el tribunal respectivo para el nombramiento de 148 escribientes de los presentados en las últimas oposiciones.

Por el momento solo podrán tener colocacion los 25 primeros que figuran en la lista.

Juan José Raul.

Sevilla 28 (5 tarde).

Ha fallecido en el manicomio Juan José Raul, autor del atentado contra el general Coello, ocurrido en 1892.

Raul era farmacéutico. Padecía monomania persecutoria.—Mencheta.

Balance del Dia

Deplorable efecto han de producir en la opinion las palabras que hoy ha dicho el Sr. Cánovas a los periodistas para explicar el descalabro de San José de las Lajas, cuando no habia necesidad de deprimir a los guerrilleros, que en Cuba están prestando tan excelentes servicios.

La teoria, además, sobre la conveniencia de ocultar el número de enfermos, no creemos que pueda admitirse como buena en ningun país civilizado, y menos han de transigir con ella las modestas clases de la sociedad, que dan sus hijos para la guerra.

Y en cuanto a las esplicaciones sobre el viaje del general Weyler a Santiago de Cuba, sin duda el presidente del Consejo ha padecido lamentable error al inferir que, habiendo hecho este viaje sin estorbo,

los insurrectos deben tener pocos medios de resistencia.

Es el caso, sin embargo, que el viaje ha debido hacerse por mar, porque anteayer se encontraba el general en jefe en Júcaro, y es casi seguro que aquí se habrá embarcado.

De todos modos, estando anteayer en dicho pueblo, es imposible que por tierra llegara en tan corto espacio de tiempo a la capital del departamento Oriental, porque aun en el caso improbable de no haber encontrado al enemigo, tendria que haber recorrido 80 ó 90 leguas de mal camino; y en esta empresa no hubiera empleado menos de ocho ó diez días.

No nos explicamos, por tanto, las palabras que sobre este particular ha dicho hoy el Sr. Cánovas; palabras verdaderamente irónicas, si se comprueba—como se comprobará—que el viaje se ha hecho por mar.

Pero de cuanto hoy ha dicho el señor Cánovas, con ser grave é importante, lo más expresivo ha sido la nota final, al deslizar la especie de que allá para Septiembre quizá sea preciso enviar 20.000 hombres más a Cuba para cubrir bajas; a menos de que con este motivo se trate de un nuevo disfrazado empréstito sobre el país, forzando una vez más las rendiciones militares; cantera que tanto se viene explotando, para que se ufane y envanezca con los resultados prodigiosos de la recaudacion el señor Navarro Reverter.

¡Pobre país!

El lío en que se ha metido el ministro de Hacienda con motivo del impuesto de viajeros a los tranvías, da una idea de la formalidad con que se legisla en esta época.

A todo el mundo se le ocurrió al leer los proyectos del Sr. Navarro Reverter, que eran impracticables en este punto, porque el 15 por 100 de que habla la ley sobre el importe del billete, tratándose de pasajes de 5 y de 10 céntimos, no es posible obtenerlo, porque no hay moneda que corresponda a este tipo de gravamen; y si se cobrara, como pretende ahora el ministro, un céntimo por cada cinco, el gravamen no sería de 15, como han dicho las Cortes, sino de 20, lo cual constituiria una exaccion ilegal.

Todavía en la Gaceta del sábado, al tratarse del impuesto de viajeros y mercancías en general, y al establecer el recargo extraordinario de 10 por 100, se prescinde de cobrarlo cuando el impuesto exigible no llegue a una peseta; precisamente por la imposibilidad de hacerlo efectivo. ¿Por qué entonces aplicar a los tranvías y riperts lo que no se aplica, por imposible, a ferro-carriles, vapores y diligencias?

Lo anómalo, además, del nuevo impuesto está en que no grava con equidad a los viajeros en el interior de las poblaciones, porque mientras quedan exceptuados los que utilizan los coches de alquiler, se affige con un recargo a los que por su desgracia no tienen más que cinco ó diez céntimos para meterse en un tranvía.

Y todavía, no contento con esto el Sr. Navarro Reverter, se mete con los pobres de solemnidad, aconsejando en las columnas de La Correspondencia, a las personas caritativas, que en adelante, en vez de cinco, no den a los mendigos más que uno ó dos céntimos.

Mañana, a las nueve y media de la noche, se reunirán en la seccion segunda del Congreso los diputados y senadores del partido de la Union constitucional de Cuba.

Aunque los iniciadores de la reunion dicen que no tratarán más que de algunas cuestiones interiores del partido, hay motivos para creer que hablarán de la rectificacion del censo y de la politica que sigue el general Weyler; no faltando quienes presumen que tambien se ocuparán de la actitud en que se han colocado autonomistas y reformistas, negándose a contribuir a la rectificacion del censo.

Pensamientos.

¿Oyes tu corazón cómo palpita? Es el sonoro péndulo que marca, al compás que se mueve, las breves horas del amor que pasa.

¡Ay de ti, si en la fibra de los gozos quieres tu amor acelerar su marcha, pues gasta la cuerda verás qué pronto se entorpece y para!

En sus ojos azules amaneca, la amorfosa su inocencia cuando pasa, perlas descubren sus purpúreos labios, va arrojando cizanas de su lida, su voz es un concierto en que se escuchan los pájaros, las fuentes y las auroras; y cuando alegre y bella, entre sonrisas camina por el mundo, el contemplarla yo me digo:—¿Será como el cordero que deja su vellón entre las zarzas?

G. Belmonte Müller.

Charada.

Tercera cuarta en madera mi buen amigo Simon, y en la tercera cuarta cinco fun a toda su ambicion.
D. S. cinco tres cuatro quinta que por cualquier parte ve, le hace ranegar del todo por lo que aquí explicaré:
En su oficio, antiguamente, se ganaba un dineral, y en un dos tres cuatro cinco lo ha puesto bastante mal.
Yo, por hacérselo rabiar, digo que el todo es mejor, y contestó: es más barato, pero tambien es peor.
L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.
(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.
TIN TO RE RO.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 28 DE JUNIO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR
Ultimas precios

	Dia 26	Dia 28	Diferencia
1 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p	65 75	65 50	- 0 25
E 25.000....	65 80	65 55	- 0 25
D 12.500....	65 85	65 45	- 0 40
C 5.000....	67 20	67 20	»
B 2.500....	68 80	68 15	- 0 65
A 500....	69 05	68 40	- 0 65
G y H 100 y 200....	68 50	68 15	- 0 35
En diferentes series	69 15	68 25	- 0 90
Fin mes.....	65 80	65 60	- 0 20
Fin próximo....	65 75	65 55	- 0 20
4 0/0 exterior			
Serie F de 24.000 p	81 85	81 65	- 0 20
E 12.000....	82 00	81 70	- 0 30
D 6.000....	81 90	81 80	- 0 10
C 4.000....	82 25	82 10	- 0 15
B 2.000....	83 20	83 30	+ 0 10
A 1.000....	83 30	83 20	- 0 10
G y H 100 y 200....	87 50	87 50	»
En diferentes series	82 00	82 30	+ 0 30
Partidas de 50.000		81 75	
Id. de 100.000....	82 05	81 70	- 0 35
Fin mes.....	81 95	81 55	- 0 40
Fin próximo....	81 90	81 70	- 0 20
5 0/0 amortizable			
Serie B de 25.000 p	73 80	73 55	- 0 25
D 12.500....	73 80	73 60	- 0 20
C 5.000....	73 80	73 65	- 0 15
B 2.500....	73 80	73 65	- 0 15
A 500....	73 80	73 15	- 0 65
En diferentes series	73 10	73 75	+ 0 65
Tesoro			
Ob. 5 0/0 30 Jun 97			
Serie A de 500 pesas			
B de 1.000....	101 70	101 75	+ 0 05
Ob. 5 0/0 30 Agram			
Id. hasta 10.000 p.	96 75	96 40	- 0 35
Ultimazim			
Billetes Cuba 1896.	96 60	96 75	+ 0 15
Id. hasta 10.000 p.	96 60	96 70	+ 0 10
Billetes Cuba 1890.	80 60	80 60	»
Id. hasta 10.000 p.	80 60	80 60	»
Beales y Beales			
Acciones B. España	418 00		
Id. B. Hipotecario.			
Cédulas id. 5 0/0....	103 10	103 10	»
Cédulas id. 4 0/0....			
Obig. id. 5 0/0....			
Ac. C. de Tabacos	214 50	213 00	- 1 50

Cambios sobre el extranjero

PARIS
A la vista, 30/05 por 100 beneficio papel.
A 8 dias vista, 00/00 por 100 id.
LONDRES
A la vista, libra esterlina 32/65 ptas.
A 8 dias vista, idem, 00/00.
A 60 dias vista, idem, 00/00.
A 90 dias fecha, idem, 00/00.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Continúa predominando la oferta de papel, aunque no sin oposicion para contrarrestar esta nueva corriente.

Por esto la baja de los cambios de los principales signos de crédito no ha tenido gran importancia.

Dentro de la hora oficial ha habido oscilaciones varias de los cambios, si bien en un círculo reducido.

Con relacion a las cotizaciones del sábado, el 4 por 100 interior ha perdido de 20 a 25 céntimos, pues ha girado al contado entre 65 60 y 40, terminando a 65 50; a fin de mes de 65 60 a 45, cerrando a 60, y a fin de Julio de 65 55 a 40, siendo su terminacion al primero de estos cambios, y quedando despues en observaciones a 65 60.

El 4 por 100 exterior, que el sábado quedó a 81 85, se ha cotizado de 81 65 a 55 al contado, volviendo al primero de estos cambios al terminar las operaciones: a fin de mes de 81 70 a 55; pero se indica despues en lo no publicado el cambio de 81 75, y a fin del próximo mes de 81 75 a 55, indicando despues de cerrado el parqué el de 81 70.

Estos datos vienen a indicar que si bien en el promedio de la hora oficial decayó un tanto el cambio de la Dauda interior y exterior, volvió a reponerse al terminar las operaciones de los agentes.

La Dauda amortizable resulta con la baja, respecto del sábado, de un cuartillo por 100.

Las obligaciones del Tesoro 5 por 100 vencimiento de fin de mes, han sostenido el cambio que traian; pues si bien se han cotizado a 101 55, terminan con el cambio 101 75.

Las obligaciones de Aduanas han bajado de 85 céntimos, esto es, se han publicado a 96 40, cambio único en partida.

Las acciones del Banco de España a 417 por 100 en pequeñas cantidades.
Las de la Compañía de Tabacos con la baja de 150 por 100; esto es, con el cambio 213.

Los francos vuelven a adquirir el beneficio de 30/05 por 100 y las libras esterlinas a 32/65 pesetas una.

Despues de la Bolsa.
A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 65 50; fin del próximo, 65 50.

Bolsa de Barcelona.
Barcelona 28 (311 tarde).

Interior, 4 por 100, 65 50.—Exterior, 4 por 100, 81 75.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 97 00.—Cubas, 1890, 80 62.—Nortes, 23 00.—Colonial, 89 00.—Francia, 00 00.—Orense, 0 00 p. óximo.—Arist.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 28.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 63 53 y 63 43.—3 por 100 francés, 103 50.

BIBLIOGRAFIA.

El ilustrado é inteligente director de la Tabacalera, D. Eleuterio Delgado y Martín, ha publicado una interesante obra titulada Consideraciones sobre la ley de 30 de Agosto de 1896, renovando el contrato con la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Esta nueva obra del Sr. Delgado revela una vez más la competencia de dicho autor en los estudios económicos y financieros y su gran conocimiento del dactilo administrativo español.

Contiene, además, la obra del Sr. Delgado algunas interesantes notas sobre el cultivo del tabaco en diferentes naciones.

La Mesa de Fornos.

Comida del 29 de Junio.

Cuintero de 5 pesetas.

- Ordubres.
- Consoné a la italiana.
- Filetes de langosta a la Colbert.
- Pieza de vaca a la flamenco.
- Galantina de ave al aspic.
- Pollo asado, con perros.
- Bizcocho francés.
- Pouche a la romana.
- Postros.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Pedro y San Pablo, Apóstoles; San Marcelo y San Aniano.—Es fiesta de guardar.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los Irlandeses, donde se celebrará solemne fiesta a San Pedro, predicando el Sr. Bida; por la tarde completa y visita de altares.

En la Catedral fiesta solemne a las diez predicando el Sr. Magistral.

En San Pedro de los Naturales fiesta a su Titular, predicando el Sr. Uribe.

En San Millán fiesta al Santísimo Sacramento y será orador el señor cura.

En Santiago misa de Comunión a las ocho para los obreros del Círculo del Sagrado Corazon de Jesús, y a las diez fiesta a su Titular con misa solemne en la que predicará el Sr. Anaya.

En el Caballero de Gracia signa la octava al Santísimo, predicando el Sr. Uribe y el P. Pompilio.

Signa la novena de los Sagrados Corazones y predicarán:
En Covadonga, los Sres. Balda y Font.
En las Farnasias, el Sr. Marqués.
En el Salvador y San Nicolás, el padre Benaldiz.

En las Escravas, el P. Arcos.
En el Perpetuo Socorro, un P. Redentorista.

En las Trinitarias, el Sr. Viscó.
En San Góe, el P. Muñoz.

En la Catedral continúa la novena al Inmaculado Corazon de María, y predicará el P. Isaac Búrgos.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Monserrat en su iglesia ó de la Cabeza en San Luis.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—13 de abono.—T. impar.—Coppelia.—Duetos cómicos.—Berthomé Zenz.—Entrada, una peseta.

A las 5.—Coppelia.—Duetos cómicos.—Recreos infantiles.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El ángel caído.—A las 9 3/4.—La viejecita.—A las 11.—El ángel caído.—A las 12.—La viejecita.

A las 5.—El du de La Africana.—Entre mi mujer y el negro.—La cuadrilla del Cojo.

PRINCIPE ALFONSO.—A las 9.—Aquí vá a haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—A las 10.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 11.—Aquí vá a haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—A las 12.—Agua, azucarillos y aguardiente.

A las 4 1/2.—De Madrid a Paris.—La Czarina.—Gustos que merecen palos.—Las mujeres.

MODERNO.—A las 9.—El hombre es débil.—A las 10.—Certamen nacional.—A las 11.—Cuadros disolventes.—A las 12.—El cabo primero.

A las 5.—Don Pompeyo en Carnaval.—Cuadros disolventes.—Cert

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sífilíticos, comezóns de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Escíbase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

SANTANDER-SARDINERO

No hay en España, ni fuera de ella, punto que pueda ofrecer á los que por recreo ó necesidad de buscar alivio á sus dolencias, tienen que hacer uso de baños ó aguas de mar, las ventajas que Santander.

EL SARDINERO

es, sin discusión posible, la más amplia, la más bonita, la más saludable y más barata de todas las playas conocidas. SANTANDER es el puerto de mar más barato en la época de verano, y celebra ferias y festejos de Julio á Septiembre.

PREPARACION MILITAR

LA ACADEMIA DE DON SIXTO DE LA CALLE abre sus clases en 1.º de Julio para la convocatoria de Noviembre, y separadamente para los alumnos que empiecen su preparación para la de Mayo. Pídanse reglamentos, donde constan los nombres de 250 alumnos ingresados en las del Ejército desde su fundación, hace once años. Ninguna Academia de Madrid ni provincias ha alcanzado igual número de plazas. Se admiten internos. No se prepara para otras carreras. Madrid, calle de San Miguel, 25, pral.

MATIAS LOPEZ

MADRID—ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS
Depósito central: MONTERA, 25

RABANO IODADO

DE GRIMAULT y C.
Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C., es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Coclearia, plantas antiescorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT y C., con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento dá los mas notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatisimo, la Raquitis, la Infartacion y la Inflamacion de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es tambien un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.

Paris. — Casa GRIMAULT y C.
8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

SE VENDEN

Clichés de SEROGLIFICOS en la Administracion de este periódico Libertad, 29, pral.

LOS GRANDES ESPECÍFICOS DEL DR. AUDET

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETA
Por una estación particular	300
Por una estación para fines urbanas y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un timbre para comunicar solo con el aparato principal	71
Por un timbre para comunicar solo con la Central y su conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	650
Por cada otra dirección	70
Por un conmutador de dos direcciones	4
Cada otra dirección	2
Un timbre (al año)	10

Píldoras antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Calman la tos, quitan la fatiga, modifican la expectoracion y abren el apetito.—10 pesetas caja.

Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocandria, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.—4 pesetas.

Para curar el estómago.—Poderosos digestivos químicos. El *Estomacal Maître* cura las dispepsias ácidas. El *Estomacal Robin* las dispepsias por falta de jugos gástricos.—4 pesetas.

Para curar el oído.—El *Acetate Neurent* cura los males leves (catarro, tapón, etc.) del oído, limpia el conducto, disuelve el cerumen, y hace más sensible el oído á las notas de la voz.—4 pesetas.

Venéreo y sífilis.—Contra la blenorragia (gota militar, etc.), el *Anti lenorrágico Ivel*. Contra la sífilis, el *Antisifilico cooper*.—4 pesetas cada uno.—Jamás dejan de curarse los enfermos!

Venta: Madrid, Hortaleza, 110; Alicante, Riego, 20; Almería, Real, 16; Barcelona, Fernando VII, 7; Bilbao, Ascao, 7; Burgos, Cid, 17; Badajoz, Santo Domingo, 38; Cáceres, Plaza, 37; Cádiz, Plaza Isabel, 2; Ciudad-Real, Toledo, 13; Córdoba, Paraiso, 10; Coruña, Real, 82; Guadalajara, Mayor, 7; Granada, San Jerónimo, 13; Huelva, Tetuan, 14; Málaga, Juan, 2; Murcia, Plaza San Bartolomé, 10; Cartagena, Campo, 6; Pamplona, Nueva, 2; Oviedo, Sol, 1; Sevilla, Arambotica. Consultas, personales ó por carta y prospectos, al DR. AUDET, Beneficencia, 2, Madrid.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordó para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordó para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New York son los dias 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos dias.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor *Alfonso XII*, saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ilo y Cebo y combinaciones á Kurachoe y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Oéuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor *JOAQUIN DEL PIELAGO* sale de Cádiz para Tánger, Argel y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y examinará á los señores que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

ACADEMIA CÍVICO-MILITAR

Preparatoria para ingreso en todas las del ejército y armada, ingeniería civil y leyes

Los dias 28, 29 y 30 del actual se procederá al examen de tintero para clasificar los señores aspirantes á carreras militares que desean presentarse en las próximas oposiciones. El día 1.º de Julio comienza el estudio y las clases en los jardines y palacio de la Granja que esta Academia posee en Carabanchel, telefono n.º 369. Pídanse detalles y reglamentos á la oficina de Madrid, calle Mayor, 52, telefono 360.—Los alumnos solo pueden ser internos ó medio-internos.

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

NIGRINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS.

Reconocidos como los mejores en todos los Mercados

ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.

Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.

En Madrid: BITINI y C.º

Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

NO MAS VELLO

Desaparece en cinco minutos con el *Pillore Vicham*; no mancha ni perjudica la piel. Venta para España. Corredora Baja, 19, droguería, Madrid, y principales perfumerías.

BAÑOS DE MAR BILBAINOS LAS ARENAS

Apertura del establecimiento el Domingo 11 de Julio

Precios económicos. Restaurant á todas horas. Mesa redonda. Frondosos jardines, numerosos y fáciles medios de comunicacion con Bilbao y pueblos de la provincia de Vizcaya y limitrofes. Magnífica situacion en el centro de la playa de Las Arenas. Hermosa vista sobre el Abra de Bilbao.

Dirigirse á D. Andrés Larrazabal, por Bilbao. LAS ARENAS.

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marbella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marbella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, ó en las de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

Junio 28) FOLLETO DE EL CORREO (F. 150)

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

infinito. Parecia que en aquellos banquetes públicos habia renacido París por un momento, pero el municipio los habia prohibido.

Toda la noche se habia pasado en tomar ineficaces medidas.

Un diputado desconocido, llamado Beaupré, habia hecho votar la creacion de una comision de defensa, la que solo servia para animar á los comités: estos recordaron á un tal Barrás, colega de Freron, cuando la toma de Tolon á los ingleses: le nombraron general, pero general sin ejército; no pudo hacer otra cosa que algunos reconocimientos alrededor de Tullerías.

Aquí llegaba de su relato mi protector, cuando oimos un inmenso rumor de cañonera, cajas y cañones. Corrimos á la ventana: era la seccion del *Hombre armado*, la que convocada durante la noche, decidió enviar sus cañones á la Convencion.

Tallien era la causa de aquel movimiento. Como vivia en la calle de la Perla, cerca del Marais, habia corrido á la seccion, anunciando que la Convencion estaba en peligro, que la municipalidad queria contrarrestar el poder de la Asamblea nacional dando asilo á diputados cuya prision habia decretado. La seccion enviaba sus cañones á la Asamblea y se

encargaba de recorrer los distritos para que la ayudasen las cuarenta y siete secciones restantes de París.

El asunto comenzaba á tomar un giro favorable á la Convencion.

Pude conseguir de mi guia que me condujera hasta el municipio para que por mí misma pudiera juzgar en favor de quien se decidiera la jornada.

XXX.

El manuscrito.

(Continuacion.)

Con bastante trabajo habia logrado la Convencion reunir mil ochocientos hombres en la plaza del Carroussel.

Los habia puesto á las órdenes de Barrás, su general. Los vimos al pasar por Tullerías; Barrás los alineaba en los muelles.

Era un jóven gendarme como de diez y nueve años el que habia detenido la vispera á Henriot.

Cuando libertaron al robespierrista, faltó poco para que lo asesinaran y habia corrido el comité de Salvacion pública anunciando la libertad de Henriot.

Encontré á Barrere, y le anuncié que el general del Ayuntamiento estaba libre.

—¿Cómo?—le dije Barrere—¿lo tenias en tu poder y no le diste un tiro! Debia hacerte fusilar.

El jóven no despreció el dicho. Su ambicion era dar aquel día un gran golpe que le distinguiera de sus compañeros y le abriera la carrera militar.

Armado con su sable y dos pistolas cargadas con bala, tomó el camino de la casa de Ayuntamiento, en donde se encontraban Robespierre, San Justo, Couthon, Levas y el jóven Robespierre.

Al llegar al muelle de Le Pelletier vimos un genio inmenso reunido, el que impedía el tránsito.

Preguntamos qué era aquello, y nos contestaron azorados: —¡Son ellos! —¿Quiénes son ellos? —Los diputados Robespierre y Couthon.

A estas palabras redoblamos nuestros esfuerzos para penetrar hasta el centro, ocupado por una compañía del distrito de Graviillers. Tendidos en el suelo estaba des hombres arrojando sangre por algunas heridas horrosas.

Uno de ellos estaba tan desfigurado por un pistolotazo, que le habia destrozado la mandíbula, que no le reconocimos. Fué necesario que nos dijeran que era Robespierre.

No queríamos creerlo hasta que mi acompañante le levantó la cabeza, le volvió hacia mí y me dijo espantado: —Es él.

¿Cómo habia sucedido aquella catástrofe?

¿Cómo encontráramos en el arroyo, rodeado por hombres feroces que gritaban: «Arrojemos al Sena á esos picarros!» á dos hombres, delante de los que habia tres dias temblando París?

—Escuchad—me dijo mi compañero—aquí no se trata de hacernos los aristócratas.

Estais vestida de hombre; vamos á entrar en un figon inmediato; os sentareis á una mesa y yo mandaré preparar el almuerzo: mientras me esperais ire mezclad entre esos hombres y volveré con la clave del enigma.

Como están ahí Robespierre y Couthon, es decir, los dos jefes del partido, no harán nada sin ellos: si se los llevan, seguidlos; ya sabré á dónde van y os encontraré.

Como lo que proponia me pareció bien, acepté: entramos en un figon, subí al se-

trésuelo y me senté á una mesa que estaba cerca de la ventana, porque de este modo podia ver lo que pasaba en la calle.

—¡Id y volved pronto!—le dije á mi compañero.

Partió. Llamé al tabernero con pretexto de darle la lista para el almuerzo, pero en realidad para pedirle la explicacion de la terrible tragedia.

No sabia gran cosa más que nosotros. Me dijo que al querer prender á Robespierre se habia disparado un pistolotazo con el objeto de matarse; pero que el tiro, en lugar de herirle en la frente, le habia herido en la mandíbula.

Otros decian que un gendarme habia querido prenderlo, y que viendo que se resistia, habia disparado sobre él un pistolotazo, lo que le puso fuera de combate.

Habia pasado como un cuarto de hora cuando volvió mi compañero.

Habia ido hasta la fuente, es decir, hasta la casa del Ayuntamiento, y traia noticias exactas.

El jóven gendarme que habia preso la vispera á Henriot, y á quien Barrere habia amenazado con hacerlo fusilar por haberse dejado escapar, recibió, como hemos dicho, dar un golpe de Estado, y ya hemos visto que se dirigió al Ayuntamiento con su sable y sus pistolas.

Su intencion era prender á Robespierre.

Al llegar encontró la plaza de Gréve casi desierta. La mitad de los cañones de Henriot estaban vueltos hacia el municipio; los otros presentaban la boca en varias direcciones; pero nada indicaba tratanen ni de la defensa ni del ataque los que así los dejaban abandonados.

A la puerta del Ayuntamiento habia dos centinelas, y en las escaleras estaban los jacobinos más fanáticos y excitados.

Quieren impedir el paso al jóven.

—Orden secreta—dice.

Con aquella palabra vence todos los obstáculos. Pasa el vestibulo, sube la escalera, pasa la sala del consejo, entra en un corredor en donde hay tanta gente, que no sabe qué hacer para pasar.

Pero ve á un hombre á quien conoce como partidario de Tallien.

Es Dulac, el hombre del baston, el mismo que me condujo á mi casa hacia dos neches.

Llegan juntos á la puerta de la secretaria; Dulac llama repetidas veces; la puerta se entreabre; el gendarme hace un esfuerzo y entra, mientras Dulac cierra la puerta y mira por entre los cristales.

En aquella sala estaban Robespierre y sus amigos.

El jóven gendarme recorre con la vista y ve á Couthon sentado en el suelo como los turcos; á San Justo de pié y tocando con los dedos en un cristal; á Lebas y Robespierre el jóven hablando acaloradamente, y por último á Robespierre en el fondo, sentado en un sillón con los codos sobre las rodillas y la cabeza apoyada en la mano.

Apenas le vió sacó el sable, corrió á él, le puso la punta sobre el corazón, y gritó: —¡Rindete, traidor!

Robespierre, que no aguardaba aquella agresion, dió un salto, miró al gendarme, y le dijo con serenidad: —Tú eres el traidor y haré que te fusilen.

Al concluir estas palabras se eye un tiro; el grupo que llamaba las miradas de todos se cubre con el humo, y Robespierre rusa por el suelo.

La bala le habia dado en la barba, rompiéndole la mandíbula inferior.

Se eye un gran tumulto y los gritos de ¡Viva la República!

Los gendarmes y los granaderos que